



夏成华

三月春风动,似墨恰作画;百年美梦真,如歌正吟诗。

改天换地百年梦;辞旧迎新万里程。

春回大地,千山万水俱含笑;梦铸小康,四海九州都赋情。

青山绿水行,好似画中客;黛瓦白墙居,恰如梦里家。

绿水青山地,造福当是农家客;白墙黛瓦屋,守朴便是仙子居。

门前大道连四海;屋后绿茶香九州。

承前启后,替接牛气乾坤大;继往开来,顺应虎威天地宽。

就地过年,一个电话能致远;隔空贺岁,几句祝福便相亲。

三月踏青,华夏春独早;九州筑梦,民族福最多。

解除贫困,幸福在望;建设乡村,佳境可期。

致富有门,勤劳是路;去贫无巧,尚俭为径。

牛牛大顺,户户如期脱贫;虎虎生威,乡乡将欲振兴。

紫气东来,风景这边独好;阳光普照,江山如此多娇。

出入方便,门前条条通大道;

吃穿不愁,时下户户达小康。

铁路公路条条是大路;健康安康户户成小康。

村中修大道,前程似锦;门上立高风,从善如流。

青山绿水,当为富庶地;紫气红光,更是艳阳天。

勤劳农家,前店后坊四季旺;和睦乡里,左邻右舍一家亲。

万里江山,铸就中国梦;百年岁月,奋进小康家。

立乡俗,重礼崇德方立世;铭祖训,倡勤尚俭可持家。

红光紫气,天公造化生仙境;绿水青山,百姓勤劳种福田。

多贴对联,彰显新年喜气;少放鞭炮,推崇节日新风。

家境殷实,不忘党恩经济策;邻里友善,还铭祖训礼仪风。

接天地正气,以成大道;法古今贤德,而立新风。

从善如流,门外清江可鉴;重礼成风,邻里两手相帮。

百载艰辛,筑圆小康梦;千秋伟业,再赴大征程。

只要勤劳,就近也能致远;何求富贵,适宜便是安居。

日暖天明,放眼山川秀;风清气正,满息岁月香。

成由勤俭至,莫要忘;品自教养得,贵在行。

借天地正气,一方水土泽百姓;扬勤劳精神,千里茶园福万家。

扶贫有药俭为引;致富得法勤入门。

不放爆竹,辞旧依然热闹;多贴联语,迎新更显文明。

十里红灯,竟把山城点亮;一江清水,更将福地留长。

一幅联语,讲述心中故事;两只灯笼,照明足下前程。

扫除病毒,愿山河无恙;点亮新春,祈岁月多安。

桃红柳绿巴山翠;燕舞莺歌汉水清。

潮涌两江,共绘鸳鸯水;春催万物,同描笔架山。

氤氲紫气,一山一水皆是道;婆娑绿竹,万户千乡俱有茶。

茶歌道这边独好;山水人此处最佳。

德政惠民臻盛世;春风化雨步新程;

众志成城共谋国家事;初心不忘常怀百姓情。

执守初心,利益面前须克己;勇担使命,责任肩上必为民。

道义两相谈,官民一家亲。

农家有福,耕成绿野开新境;田里无忧,种下蓝图换美颜。

田园新风,农家耕作恰涂画;农庄美景,田里种植正作诗。

新农村,新民风,处处徜徉新气象;好政策,好社会,人人享受好时光。

春风似画笔,当写新境界;大地若宣纸,好绘美蓝图。

砾地过往陈疾少;茶乡向来新事多。

巴山生瑞气,总闻茶叶沁;汉水润福田,尽看稻花香。

三月踏青,尽看巴山翠;四季放歌,总听汉水情。

屋后种茶,房前栽稻,就近也能致富;心中守正,足下行端,平心便是安居。

千里春潮,放远无边风景;万家灯火,此时最美佳节。

四海同筑民族梦;九州共庆华夏春。

屈善施

虎啸巴山启泰运;龙吟汉水迎新春;虎啸龙腾

春临化龙千山秀;福至女婿万木新;春山在望

龙头村前梅花闹;长安河畔芳草绿;家园锦绣

山安水岸人自安;天高地安亦和安;以人为本

牛存厚德辞旧岁;虎振雄风迎新春;春回大地

天下好水在瀛湖;时间福人是鱼鳖;春满瀛湖

不负青山春长在;有为年华福自多;集福凝瑞

秦岭南北莘莘学子送福至;汉江两岸天天桃李迎春来;校园春浓

旭日有情暖春景;细雨无声润福田;富裕丰年

碧空澄净春来早;政通人和年味浓;幸福安康

赵功习:决战到生命最后一刻

2019年11月14日,紫阳县向阳镇天生桥村党支部书记赵功习,在随同安康市残联组织的第三方残疾人评估鉴定入户调查时突发疾病,晕倒在车上。村医吴清贤快速赶到现场抢救时,他已没有生命迹象。前后不到10分钟!

赵功习匆匆地走了,抛下了妻子和儿女,以及他牵挂的村民,走在了村前列,县摘帽前夕,把56岁的生命定格在脱贫攻坚的前线阵地。

他高中毕业后,当过兵,当过合同民警,2004年回天生桥村任村文书,2007年任村党支部书记。他当村干部的最大心愿就是让村民脱贫致富。2015年贫困户摸底核查数字清洗后,天生桥村321户农户1108人中,还有建档立卡贫困户178户590人,贫困程度非同一般。截至2019年,已脱贫168户573人,剩余贫困人口10户17人,贫困发生率降为1.53%。全村92户300余人实现了移民搬迁,活动室、办公室、标准化村卫生室,还有1200平方米的文化广场等公共设施都已建成使用。这些数字的背后是天生桥村扶贫工作队辛苦帮扶,更渗透了赵功习担当作为的一腔赤诚。

赵功习当村干部伊始就为村里修公路的事四处奔波。由于村里没有矿产,没有企业,没有产业,市县领导打了一个又一个,报告打了一份又一份,路跑了一圈又一圈,项目就是立不了。在“村村通”项目建设中,好不容易与临近的显钟村一起修了3公里多路,却只是通到村部,大多数群众出行难问题仍然没有解决。

2017年底,精准扶贫政策有了立项修路的机会。老功习迅速召开群众会,宣传政策,一家一户上门做工作,利用一事一议政策,要组织70多名筹资20余万元修路款。他第一个交款3000元;给在外地打工的哥嫂们打电话、做工作,动员他们积极缴纳修路款,哥嫂们被他的诚意打动了,都提前交了集资款。2018年春,开工并修通1.74公里村道。其他村民看到这回村上是真的在组织修路,一些对集资修路有抵触的群众也纷纷缴纳集资款。到2019年1月,全村规划的14.6公里环线村道公路全部硬化,还完成了油返砂改造提升道路3.66公里。这样,全村所有农户出行都在硬化道路了100米范围内,在生产生活方便多了。与此同时,3处饮水工程、电网改造工程、通讯工程等等也实现了全覆盖,全村基础设施得到很大改善。

对贫困户居住问题,赵功习也呕心沥血。他与扶贫工作队一起研究制定了《天生桥村移民搬迁安置点规划》,31户“统规自建”项目和20户特困户搬迁移民搬迁项目很快得到上级业务主管部门的立项批复。2016年3月,31户居住条件偏远、水电路不通的群众将以“统规自建”形式开始建设施工。按照县搬迁办提供的统一设计图纸,享受“十二五”搬迁相关补助政策。当年8月,由村党委主导,召开群众听证会,确定施工设计图施工。向阳镇政府为此专门责令安置点停工整改。面对群众的意见、上级政府的要求,赵功习苦口婆心地一户一户做工作,研究制定调整施工方案,协调搬迁户与县移民搬迁公司的产

权关系,组织搬迁户与县移民搬迁公司签订产权协议。20户特困户移民搬迁项目由村委会组织招标建设,达到入住条件。为了搬迁户能够按时入住新建的小区,2019年9月,赵功习同扶贫工作队队员一起吃住在工地,早上6点钟就起床,叫醒施工人员,组织劳力装修,检查工程质量、协调入住贫困户关系,成天忙得团团转。

脱贫攻坚战中,上级给天生桥村安排了60万元互助金用于贫困户发展生产。赵功习是协管员,负责资金账务管理。村民要用互助金,得到镇财政所办理手续,有时候为了一笔贷款,要跑几趟路。赵功习看在眼里,急在心里,凭着“一指禅”的蛮办法,自学电脑操作账务管理。通过学习,他很快掌握了互助金发放网上办理业务。全村发放了105笔105万元业务,其中85万元是他经手网上办理的。这一贷一收170笔业务,没有呆账,并且为办理业务的贫困户省去了到镇办理业务的费用和时间。

凭着赵功习在网上办理的互助金贷款和5万元小额信用贷款,五组贫困户徐高群带领村10余人一起去广州市花都区开洗脚店,店面从1个扩大到3个,工人收入也从最初的年收入3万元提高到6万多元,徐高群的年收入达到30多万元。他们无不感激地说:“忘不了赵支书当初办理的第一笔贷款业务。”是的,如果没有当初的发展资金,也就没有他们今天的幸福生活。

四组贫困户罗志俭兴办猪场需要资金,赵功习及时为他办理了互助资金贷款和小额信用贷款6万元,帮助建起800多平方米的规范化养猪场。2018年养猪50多头,收入6万余元。2019年养猪300多头,收入30多万元。为了表示对赵支书的感谢,自愿将仔猪低于市场价10%以上的价格卖给本村的贫困户,支持其他村民养殖增收。

赵功习之所以有忙不完的事,是因为除了抓村上千头万绪的全面工作外,还要包联40户贫困户按期脱贫摘帽。为了把“坚中之坚、难中之难”的贫困户拉上岸,赵功习“把吃奶的劲都使出来了”,不知跑了多少路,想了多少办法,倾注了多少心血!

赵功习生前留下了十几本工作笔记。其中的内容大多是他一月每一天的工作安排。透过工作日志这个窗口,不难看出他是怎样一个人。他是一个为村上谋大事,心系村民而唯独没有自己的人。2018年初至他牺牲时,一共休假9天、请假8天,其中一天是到安康市医院检查身体,7天是到上海去接谈入传销组织的儿童,其余时间都是满满当当的工作记载。妻子说:“他常常是凌晨一两点才回家,即使这样忙,还要挤时间学习一阵,有时拿着书就睡着了。”

是的,带领村民脱贫致富奔小康,不“充电”不行。做村上未来发展规划,除了必须熟悉村情,还得有丰富的知识。他忘我地钻研学习,结合延长任河漂流旅游项目链,规划了太阳寨生态农业观光园建设,并联系到紫阳县金凤凰公司负责组织开展。村上先后成立了太阳寨生态循环农业合作社、秦巴晒农业专业合作社、老鸦坡茶叶产业园区、坤化花椒专业合作社等经济组织,投资800余万元。

赵功习的高血压在夜以继日地工作中日趋严重,多次出现头晕目眩。但他都是就地嚼点降压药,休息片刻,又接着工作。专门检查与休息治疗,是家人对他的唯一要求,也是家人苦心婆心而不顶用的事。他自己也明显地意识到了后果的严重性,可面对村上急需做的事情,他还是把自己的健康撇在一边,以致那天在返回的车上就骤然倒下

报告文学



——紫阳县脱贫攻坚纪事

曾德强

饼,小烧饼,筷子夹着就翻过来了,可是紫阳县这个烧饼太大了,翻不动,弄得不好就烂了!

有些政策是断崖式调整。例如,“十二五”期间,贫困户买一套房,每户国家补助5万元;可是“十三五”期间,每人补助2.5万元,贫困户买一套房,人均只交2500元,户均出资不超过1万元,就是4人以上的户也只交1万元封顶,若把老房子腾退了,人均还补助1万元。这样,人口多又拆了老房子的贫困户,住上一百多平方米的套房,不仅不花钱,还能赚几万元。挨着的两家贫困户,若是在前后两个不同时段搬迁的,享受国家政策的差异就很大,很不公平,群众就骂干部。对这个问题,基层干部有啥办法、有啥责任呢?干部受了太多的委屈!

2016年底以前,对集中安置的贫困户没有限制住房面积。可是2017年新政策来了,规定每人不超过25平方米,于是很多户就超面积了,只得整改。按照整改要求对超面积部分政府进行回购,一套房办两个证件,超面积的部分房主是政府(住户若有条件了可以购买),政府为上级这项政策的变化花了近600万元!

比如“四书五照”等过度留痕,也把基层害惨了。一度时间,一些镇村干部抱怨说:现在整改“数字扶贫”“表格扶贫”“照片扶贫”了,官僚主义、形式主义害人啊!

贫困户帮扶的情况要有纪实簿,开始实行的时候要求4份。一度,弄得好多扶贫干部“避实就虚”,成天“写作文”去了,后来精简为两份(村、农户各一份)。一段时间要求要有“四书五照”(干部帮扶责任书、贫困户自愿创业承诺书、贫困户自愿就业承诺书、贫困户家庭真实性情况承诺书);扶贫干部与贫困户全家福照、大门照、客厅照、厨房照、卧室照。后三幅照片倒是容易拍出来,谁就难在不是每家每户家庭其乐融融都在家等待着,全家福照一时没有拍出来摆在那儿,检查时就要挨批评。多作难人啊!后来才取消“全面整改”。可以说,脱贫攻坚就是在不断地调整、完善、整改中砥砺前行。

国家扶贫开发系统贫困户信息,开始每户只有几十项,随着系统不断完善现在每户是168项,系统中的信息都需要扶贫干部入户采集,且需实时更新。遇到动态调整时,每个镇的信息员都通知到县上,先培训,再录入,把县城网吧包下来,录入信息,由于这些信息必须进入全国扶贫开发系统,只有在它开放时才能录入,一干就是20多天。

基层干部的压力太大了,大到因急事特办手续不到位、小到在某个表格、纪实簿上忘了填写一个日期,就要挨处分。该做的活儿,不该做的活儿,不仅要,而且有时间限制,住住都是十万

火急的,必须日夜兼程马不停蹄。高滩镇朝阳村党支部书记王明成查出患有胃癌晚期,还得坚持工作,2018年10月坐在办公椅上停止了呼吸,手上还握着笔。

任务太艰巨,时间太紧迫,必须打破常规,以“人之一我十之、人十之我百之”的努力和巨大付出来追赶超越。从2017年开始,全县干部没有放过双休日、法定节假日(除春节和2020年中秋节、国庆节外)。

我是每年正月初二就上班,弄材料,迎方案。熬得最惨的是2019年12月,迎接贫困县摘帽第三方评估,住在源森大酒店,熬了七天七夜。这几年来,要是一点之前睡觉根本不算熬夜。上级时常常通过系统筛查反馈给我们国扶系统中的“疑似错误”,县上就得核实,分镇拆开,发下去,然后汇总,给省、市备案、写报告。为一组数据,可能熬上几天几夜,因为牵一发而动全身啊。

紫阳县农村常住人口,2019年底,县统计局数字是287047人,各村统计起来的数字是287477人。今年(2020年)8月1日,“国家脱贫攻坚普查体外检测”反馈“疑似错误”,“紫阳县表中常住人口数低于各村常住人口之和”,属C级错误,须详细说明。1日至6日,连续反馈3次,市上也说不符合逻辑,要改。但我们一次次地说明,就是坚持没改。

没改当然是有正当理由的。县统计局是以全国第五次人口普查的数据为基数,每年按千分之五增长率调整测算出来的,把外出6个月以上的村民不作为常住人口。各村统计上来的数据,是逐户数出来的,把春节还回来的村民都算作常住人口。2019年,县委、县政府发动全县6000多名干部(含3000多名教师),在暑假期间一户一户地统计,每户都有一张登记表。这个数据是县公安局认定的,那个数据是统计公报公布的,都有依据,只是统计口径不同而已。终于,市、省、国家层面都通过了。我们不唯上,不唯书,只唯实。到紫阳检查工作的安康市扶贫局副局长刘子龙以内行、专业、严格而著称,最后也不得不说:“紫阳县脱贫攻坚普查数据是有科学性的,你们是有定力的。”

又如,脱贫攻坚中残疾人政策落实方面,全县有46人没有享受残疾人相关政策,市上反馈“为什么覆盖率没有达到100%?”我们坚持:这46人是四级残疾以下,不符合享受政策条件。还有0.039%没有享受,或者即使已享受,但村民没有如实提供情况,普查员据实记录,所以是对的。

紫阳县的坚持及解释,给市上以启示,促使其指导此项工作更符合实际。8月7日,安康市脱贫攻坚指挥部办公室印发“脱贫攻坚普查导引”,明确地说,贫困户以国扶系统中实际享受的政策为准,残疾人死亡了不统计为享受政策人口。

2018年6月的一天下午,迎接省上脱贫攻坚半年检查时,我从汉王镇返回途中,发现双安镇脱贫攻坚档案不齐全,有的数据不需要修改,给扶贫干部当面指出来。当时镇机关干部都很疲惫,不情愿的样子。六七个干部看到我亲自动手,便投入到补档案、修改数据的工作中。到晚上,七站八所三四十人都参战了,我跟镇干部一起补漏纠错。熬到凌晨两点钟,镇干部都趴在桌子上睡着了,只有我一个人在逐页审核。镇党委书记深为感动,说:“干部近期连续加班,太累了,就让他们多睡会儿。我虽然不懂业务,就泡杯奶茶陪你坐到天亮!”早晨8点多,终于完善了所有资料。

“基层干部就是做活儿的,我们不怕做活儿,只怕做冤枉活儿!”

决定专门采访哈红黎,一是因为他处在全县脱贫攻坚业务管总的位,熟悉情况;二是因为从网上看到有人作脱贫攻坚主题演讲里将他作为一个典型人物,事迹感动了我。两个多小时的访谈,让我觉得这位其貌不扬的中年汉子,的确是一个思路清晰、情况熟悉、业务精通、办事干练、作风严谨的负责人,一种敬佩之情油然而生。

其实,哈红黎担任紫阳县脱贫攻坚指挥部办公室常务副主任,是2018年1月的事情,时间并不算长。此前,他在乡镇担任过副镇长、镇党委副书记、镇长,在县城担任过副局长。是组织上知人善任,在脱贫攻坚战最紧张的时候,把他放在了“磨心”位置。

这个非同一般的岗位让哈红黎的潜能得到极大地发挥。正如紫阳县政协副主席、县脱贫攻坚办主任张宜铭所说:“哈红黎思路清晰、善于钻研、敢打硬仗,是紫阳脱贫攻坚业务指导的压舱石。”县脱贫攻坚宣传引导组组长黄志顺说:“哈主任学习能力超强,记忆能力很强,对县级相关部门的业务知识,他在繁忙的工作中一边干一边就学习并熟悉了,对脱贫攻坚的基本情况 and 常用数据他记得滚瓜烂熟,脱口而出。刚开始时,单位的门卫老黄很奇怪:为啥总是有个办公室忘了关灯,加班的话也不会那么晚啊?检查几次后发现都是哈红黎在晚上恶补。现在他是脱贫攻坚的活教科书。”

扶贫干部说:“遇到啥不懂的问题,只要打通哈主任的电话,我们心里就踏实了。”

哈红黎充分发挥脱贫攻坚指挥部的牵头管总作用,上任不久,根据存在的问题,要求“八办三组五保障”部门给上级部门上报的数据都必须经他签字后才能上报。他说:“我不一定知道正确,准确的数据是啥,但是我能及时判断哪有问题。”

一次在城关镇青中村检查指导工作时,哈红黎发现该村软件资料缺项、漏项、错项较多,于是带着县脱贫办8名干部,会同青中村驻村扶贫工作队干部连续工作一个通宵,将软件资料信息数据逐一补充完善。回家稍作休息后,又与城关镇领导对另外5个村进行检查,一直工作到第二天凌晨5点钟。结合在指导、调研中发现的问题,哈红黎牵头建设了紫阳县脱贫攻坚档案管理体系,使县、镇、村档案管理规范有序,数据翔实清晰、记录准确有据,在国家、省、市的历次考核检查中均名列前茅。

在距离全县脱贫摘帽时间不足200天的时候,哈红黎发现一些镇虚报项目建设进度。项目建设能否如期完工,将直接决定紫阳县能否脱贫摘帽。哈红黎立即将这一情况向脱贫攻坚办主任和县委、县政府分管领导汇报,并牵头成立检查组,组织40余名干部深入各镇,对在建项目进行逐一核查研判。即将将核查结果进行分析,写出准确、翔实的核查报告,并对加快项目建设进度提出8条建议。在随后召开的全县脱贫攻坚推进会,紫阳县委、县政府结合哈红黎提出的建议,出台了8条措施,对严重滞后的项目实行县上领导蹲点督办,实现了全县所有在建项目如期完工。

哈红黎以对党和人民的忠诚,凭着火热的心、认真的性、埋头苦干、使劲地拼,在脱贫攻坚路上留下了一串坚实的脚印。

2020年12月23日,哈红黎被表彰为安康市脱贫攻坚突出贡献奖;2021年2月25日,哈红黎在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,被中共中央、国务院表彰为全国脱贫攻坚工作先进个人。

(连载二十五)